
2017 年成人高等学校专升本招生全国统一考试

生态学基础

第一部分选择题(40 分)

一、选择题：1～20 小题，每小题 2 分。共 40 分。在每小题给出的
四个选项中，选出一项最符合题目要求的。
1.最先使用“生物学多层蛋糕”这一提法的生态学家是( )
A.埃尔顿 B.谢尔福德 C.奥德姆 D.苏卡乔夫
2.难降解的有荷物质在沿食物链传递过程中。其浓度的变化趋势贴
( )
A.升高 B.降低 C.不变 D.不确定
3.一定时间和空间内同种生物个体的集合称为（ )
A.种群 B.物种 C.群落 D.生态系统
4.我国土壤酸碱度分为( )
A.3 级 B.4 级 C.5 级 D.6 级
5.下列生态系统中，食物网结构最简单的是( )
A.荒漠 B.湿地 C.草原 D.森林
6.下列不属于自然生态系统的是( )
A.冻原 B.河流 C.果园 D.荒漠
7.与水生植物相比，陆生植物通气组织和机械组织的特点依次是
( )
A.发达，不发达 B.发达，发达
C.不发达，发达 D.不发达，不发达
8.群落调查中，包含某物种个体的样方数占全部样方数的百分比为该
物种的( )
A.多度 B.密度 C.频度 D.盖度
9.在资源有限条件下，连续种群的增长曲线呈( ）
A.U 型 B.S 型 C.J 型 D.V 型
10.根据生态位理论，在一个群落中，生态位分化的各种群对环境资
源的利用( )
A.趋于互补，利用卓低 B.趋于互补，利用率高
C.趋于竞争，利用率商 D.趋于竞争，利用率低
11.与阴性植物(如人容)相比，阳性植物(如蒲公英)的特点是( )
A.光补偿点较高，适于生长在强光照环境
B.光补偿点较高，适于生长在荫蔽环境
C.光补偿点较低，适于生长在强光照环境
D.光补偿点较低，酒下生长在荫蔽环境
12.按演替发生的起始条件分类，退耕还林的过程属于( )
A.循环演替 B.次生演替 C.进展演替 D.逆行演替



13.若某种群的年龄锥体呈金字塔形。则该种群数量的变动趋势是
( )
A.衰退 B.稳定 C.增长 D.不确定
14.下列属于热带雨林特点的是( )
A.种类组成极为丰富 B.生态位分化不明显
C.季相交替非常明显 D.藤本植物极为罕见
15.在有效积温法则公式 K=N(T-C)中，代表生物学零度的是( )
A.K B.N C.T D.C
16.坡向不同，其温度和湿度也不同。与阴坡相比，阳坡的( )
A.温度较高，相对湿度较大 B.温度较高，相对湿度较小
C.温度较低，相对湿度较大 D.温度软低，相对湿度较小
17.在食物链中，生物量最高的是( )
A.顶级消费者 B.次级消费者 C.初级消费者 D.生产者
18.下列种间关系属于偏利共生的是( )
A.附生的兰花与被附生的树木 B.兔子与草
C.地衣中的藻炎与真菌 D.豆科植物与根瘤菌
19.如果要统计潮泊中某种鱼的种群数量，最简单便捷的方法是
( )
A.样方法 B.样带法 C.标志重捕法 D.整体捕捞法
20.恒温动物的外耳在低温环境下有变小的趋势，这种现象符合
( )
A.贝格曼定律 B.艾伦定律 C.耐受性定律 D.最小因子定律

第二部分 非选择题(110 分)

二、填空题(21-40 小题，每小题 2分，共 40 分)
21.根据生物的_______分类，生态学可分为动物生态学、植物生态学
等分支学科。
22.生境是指特定生物生活的具体场所，又称为________
23.能被植物叶片中的__________吸收用于光合作用的太阳辐射称为
生理有效辐射。
24.有些植物通常需要日照时间短于一定数值才开花。这种现象属于
________现象。
25.湖泊中氮和__________两种非金属元索增多会导致水体的富营养
化。
26.反映特定环境可承载特定生物种群最大数量的生态学概念是
___________.
27.种群的三种内分布型包括随机型、均匀型和_______
28.土壤满足植物对水、肥、气、热要求的能力叫_______.
29.关于植物密度效应的两个基本规律是_________法则和“-3/2 自
疏法则”。
30.我国亚热带地区的地带性森林植被为_______



31.群落交错区内物种的数目及一些种的密度增大的趋势称为
______。
32.森林群落的分层现象主要与植物对______的利用有关。
33.反映物种在生态系统中功能和地位的生态学概念是_______
34.生态系统初级生产以外的生物有机体的生产称为________生产，
或称为第二性生产。
35.地质大循环和生物小循环构成了________循环。
36.在某时刻测得的单位面积上积存的有机物质总量称为_____。
37.生态系统中的_____作用是碎裂、异化和淋溶三个过程的综合。
38.陆地生态系统中不可缺少的生物组分是生产者和_______
39.物种多样性具有两方面的含义，一是种的数目。二是种内个体的
____.
40.pH 低于 5.6 的降水称为________。
三、判断题：41～50 小题，每小题 2 分，共 20 分。判断下列各题的
正误。正确的在题后“( )”内划“√”，错误的划“×”。
41.生物对环境的趋异适应使同种生物形成不同生态型。( )
42.引起歇地现象是他感作用的生态意义之一。( )
43.荒漠生态系统中生物种类少。无生物多样性。( )
44.光照强度及其变化对植物有影响，对动物没有影响。( )
45.绿色植物能够将简单的无机物转化成有机物，是自养生物。
( )
46.种间竞争减弱引起生态位扩展的现象称为生态释放.( )
47.始于动物尸体或粪便的食物链属于碎屑食物链.( )
48.生态系统中的分解者包括细菌、真菌和苔薛。( )
49.大气中 CO2浓度的升高是导致温室效应加剧的主要原因。( )
50.湿地仅包括沼泽和潮泊.( )
四、简答题(51～53 小题，每小题 10分，共 30 分)
51.简述生态因子作用的基本特征。

52.什么叫演替?按基质的性质，演替分为哪几个类型?



53.简述氮循环包括的主要生物化学过程。

五、论述题(54 小题，20 分)
54.r对策者和 K对策者各有哪些特点?请依据 K对策者种群增长曲线
的特点，论述 K 对策濒危物种的保护策略。
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生态学基础试题答案解析

1.【答案】C
2.【答案】A
3.【答案】A
4.【答案】C
5.【答案】A
6.【答案】C
7.【答案】C
8.【答案】C
9.【答案】B
10.【答案】B
11.【答案】A
12.【答案】B
13.【答案】C
14.【答案】A
15.【答案】D
16.【答案】B
17.【答案】D
18.【答案】A
19.【答案】C
20.【答案】B
21.【答案】类群
22.【答案】栖息地
23.【答案】叶绿素
24.【答案】光周期
25.【答案】磷
26.【答案】环境容纳量
27.【答案】聚集型(或成群型)
28.【答案】土壤肥力
29.【答案】最后产量恒值
30.【答案】常绿阔叶林
31.【答案】边缘效应
32.【答案】光
33.【答案】生态位
34.【答案】次级
35.【答案】生物地球化学
36.【答案】生物量
37.【答案】分解



38.【答案】分解者
39.【答案】均匀度
40.【答案】酸雨
41.【答案】√
42.【答案】√
43.【答案】×
44.【答案】×
45.【答案】√
46.【答案】√
47.【答案】√
48.【答案】×
49.【答案】√
50.【答案】×
51.【答案】(1)综合作用。
(2)主导因子作用。
(3)阶段性作用。
(4)不可替代性和相互补偿性。
(5)直接作用和间接作用。
52.【答案】(1)演替是指在一个地段上。一种生物群落被另一种生物
群落取代的过程。
(2)类型:旱生演替、水生演替。
53.【答案】(1)固氮作用。
(2)辅化作用。
(3)反硝化作用(或脱氮作用)。
(4)氨化作用。
54.【答案】(I)特点
①r 对策者:繁殖率高，发育快，个体小，世代周期短，竞争力弱。
适应不稳定环境，
②K对策者:繁殖率低，发育慢，个体较大，世代周期长，竞争力强，
适应稳定环境，
(2)策略
①K 对策者的种群增长曲线既有平衡点，也有灭绝点:种群数量低于
灭绝点，种群会走向灭亡。
②K对策濒危物种一且受到危害导致其数量下降到灭绝点以下，种群
数量将极难恢复。因此，在濒危物种保护中，应维持种群数量在灭绝
点以上。


